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Вместе с тем, проблема формирования элементарных представлений о лекарственных растениях у старших 
дошкольников  еще не нашла в современной  методической литературе своего достаточного отражения. Исходя из 
актуальности, научной и практической значимости нами была избрана тема исследования «Ознакомление детей 
старшего дошкольного возраста с лекарственными растениями». 

В своем исследовании мы исходили из предположения, что благодаря целенаправленному использованию 
подобранных, а также специально разработанных занятий, экскурсий, дидактических игр, можно сформировать у 
старших дошкольников  элементарные представления о лекарственных растениях. 

На формирующем этапе педагогического эксперимента работу проводили по следующему плану: 
- отбор лекарственных растений, доступных восприятию и пониманию старшими дошкольниками, сбор 

научной информации о них;  
- подбор художественных произведений, загадок о лекарственных растениях 
- индивидуальная  беседа с детьми с целью выяснения их уровня представлений о лекарственных растениях; 
-  проведение цикла занятий 
- организация трудовой деятельности: по выращиванию лекарственных растений в уголке природы и на 

участке дошкольного учреждения; 
- проведение сюжетных игр («Айболит рассказывает о лекарственных растениях»), игр-экспериментирований 

(«Что рассказали нам о растениях носики», «Что рассказал нам язычок» и т.д.);  
-  развлечения («В гости к доктору Айболиту», «В царстве растений»); 
- работа с родителями (информационный бюллетень «Зеленые помощники», домашнее задание «Зеленая 

аптека в нашем доме» и т.д.); 
Завершающий этап,  предполагает анализ и обобщение результатов, полученных в процессе реализации 

мероприятий, закрепление представлений и  поведенческих навыков детей.  
Таким образом, организованная работа с использованием  разнообразия форм и методов, может 

способствовать формированию элементарных  представлений о лекарственных растениях у детей старшего 
дошкольного возраста. 

 
 

ВИХОВАННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ  КУЛЬТУРИ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Кашицька Ольга, магістрант,  Маліновська Н.В., канд. пед. наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет  
Актуальність вивчення проблеми формування економічної культури підростаючого покоління у нових 

соціально-економічних умовах життя зумовлена певними соціальними тенденціями розвитку українського 
суспільства. По-перше, перехід від адміністративно-командної до ринкової економічної системи, основою якої є 
індивід, зумовив зростання ролі економічної культури особистості, підприємливості, здатності приймати 
нестандартні рішення в різноманітних економічних ситуаціях. 

У розв’язанні питань економічної освіти та виховання державні документи (Національна доктрина розвитку 
освіти України у ХХІ столітті, Концепція виховання дітей та молоді в національній системі освіти, Концептуальні 
засади гуманітарної освіти в Україні) орієнтують громадську думку й професійну діяльність педагогів на 
усвідомлення цілей та завдань економічного виховання дітей як вихідної ланки підготовки до повноцінного життя в 
умовах ринкової економіки. 

Базовий компонент дошкільної освіти в Україні також передбачає виховання в дошкільників основ 
економічної культури. Субсфера «Предметний світ» орієнтує на формування в дітей таких якостей як 
працелюбність, відповідальність, самостійність, бережливість, які, в свою чергу, сприяють розвитку економічного 
мислення. 

Економічна культура як складне соціальне явище може розглядатись зокрема з позицій психолого-
педагогічної науки. При цьому основними її аспектами є: теоретичний, практичний та морально-етичний. 
Теоретичний аспект передбачає набуття економічних знань, оволодіння категоріальним апаратом, розуміння 
закономірностей економічного розвитку. Практичний аспект передбачає набуття навичок економічної поведінки та 
формування у дошкільників економічного мислення. Морально-етичний аспект розглядається як оволодіння 
системою цінностей і моральних норм, адекватних тій чи іншій економічній системі. Зазначена багатоаспектність 
змісту економічної культури свідчить про те, що особистість не тільки набуває необхідні знання про основні 
економічні явища і процеси та засвоює певні стереотипи і норми економічної поведінки, а й залучається у певний 
ціннісний простір, головними орієнтирами якого є раціональне економічне мислення, адекватні економічні дії та 
критерії економічного успіху[2. С.3-7] 

У сучасних психолого-педагогічних дослідженнях визначено зміст, педагогічні умови, спрямовані на 
організацію праці дітей та ефективне використання її виховних можливостей. Так, українські психологи      І. Бех, О. 
Киричук, О. Кононко, В. Котирло, В. Кузьменко, П. Перепелиця, Л. Подо-ляк, Ю. Приходько, Т. Титаренко, В. 
Федоришин та ін. розглядають трудову діяльність як важливий фактор формування багатьох особистісних якостей 
дітей: самостійності, незалежності, ініціативності, комунікабельності, бережливості та ін. Науковці передусім 
зосереджують увагу на відборі доступних дітям знань з галузі економіки [10. С.49-54]. 

Водночас належний рівень економічної культури забезпечується засвоєнням економічних знань через набуття 
економічного досвіду, формування якого розпочинається тоді, коли дитина виконує самостійні вольові дії, будує 
взаємодію з іншими суб’єктами соціальної дійсності та на цій основі  засвоює певні знання й опановує вміння. Це 
стає можливим уже в старшому дошкільному віці, коли діти починають виділяти себе в системі взаємовідносин 
завдяки предметно-операційній діяльності. Саме тому важливо сформувати у дітей основи економічної культури, що 
стане підґрунтям для подальшої успішної економічної соціалізації та економічного виховання. 

Дослідження проводилось на базі дошкільного навчального закладу №50 „Яблунька " м. Рівне з вересня 2009 
р. по квітень 2010 р. у двох старших групах (експериментальній - 20 дітей, контрольній - 20 дітей). 
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На констатувальному етапі експерименту вивчалися рівні сформованості економічних уявлень у дітей 
старшого дошкільного віку, а також визначалася оцінка вихователями та батьками сучасного стану економічного 
виховання та необхідності виховання економічної культури у старших дошкільників. 

Для діагностики сформованості (або розуміння) старшими дошкільниками економічних категорій були 
використані такі методи: опитування, аналіз, розгляд малюнків і ситуації. 

Результати констатувального етапу дослідження виявили низький та середній рівень сформованості 
економічних уявлень у старших дошкільників. Це значною мірою обумовлено недостатньою увагою до проблеми 
економічного виховання дошкільників. Вивчення досвіду роботи дошкільного навчального закладу свідчить, що 
економічна освіта не посіла відповідне місце у навчально-виховному процесі. 

На основі аналізу експериментальних даних було визначено рівні сформованості економічних уявлень дітей 
старшого дошкільного віку. Були виділені такі рівні: достатній рівень, середній і низький.  

Констатувальний етап дослідження дозволив виявити, що хоча у дітей сформовані економічні уявлення, але 
вони ще не повні і не конкретні, так до високого рівня було віднесено 15% дітей експериментальної і 17% 
контрольної групи, з середнім рівнем виявлено 65% дітей експериментальної і 55% контрольної групи, з низьким 
рівнем 20% дітей експериментальної і 28% контрольної групи. 

Тому на формувальному етапі експерименту з метою більш ефективного формування економічних уявлень 
старших дошкільників нами була використана проблемно-ігрова технологія. 

Основними складниками проблемно-ігрової технології були ігри: (дидактичні, сюжетні, рольові), казки 
(народні, авторські), задачі (логічні, арифметичні). 

Економічний зміст ігор, казок, задач розгортався у формі проблемних ситуацій, які потребували 
розмірковування. Розв`язуючи проблемну ситуацію (економічного, математичного, екологічного змісту), діти 
залучалися до економічної дійсності, вчилися думати, орієнтуватися в навколишньому, проявляти ініціативу. 

Формувальний етап експерименту сприяв формуванню економічної обізнаності старших дошкільників. Діти 
засвоїли уявлення про елементарні економічні поняття та процеси, а основне, «на практиці» змогли перевірити свої 
знання, застосувати їх, розширити власний досвід методом спроб та помилок за умови обов’язкового виправлення 
цих помилок. 

Аналіз проведеної роботи засвідчив, що діти стали краще розуміти і пояснювати економічні поняття, 
використовувати економічні знання в ігровій діяльності, більшість дітей значно збагатили свої економічні уявлення. 

Проведена експериментальна робота засвідчила, що діти експериментальної групи добре обізнані з такими 
економічними поняттями як: економність, бережливість, обмеженість, вибір, потреба, товар, гроші, ціна, праця, 
знають особливості професій. Цілеспрямована робота з формування економічних уявлень допомогла дітям 
наблизитись до світу дорослих, збагнути багато життєвих істин: чому дорослі працюють, чому діти повинні 
допомагати батькам (ходити в магазин тощо), як порівнювати потреби і можливості, робити свій вибір. Більшість 
дітей не лише розуміють а й можуть пояснити багато економічних понять, вони використовують економічні знання в 
ігровій діяльності, володіють правилами поведінки в соціумі. Дошкільники мають уявлення про розмаїття та 
обмеженість природних ресурсів, про те, що гроші потрібні для купівлі, обміну товарами. 

Результати проведеного дослідження продемонстрували: по завершенні експериментального навчання  
більшість дітей експериментальної групи значно збагатили  свої економічні уявлення. 

Якщо на початку експерименту високого рівня сформованості економічних уявлень за означеними 
критеріями і показниками було виявлено у 3% дітей експериментальної групи та у 2% дітей контрольної групи, то на 
етапі контрольного заключного зрізу до високого рівня піднялося 27% дітей експериментальної групи та у 18% дітей 
контрольної групи. 

Середній рівень сформованості економічних уявлень спостерігався до початку навчання у 33% дітей 
експериментальної групи та у 39% дітей контрольної групи; після навчання – у 67% дітей експериментальної групи 
та у 42% дітей контрольної групи.   

На початку експерименту низький рівень сформованості економічних уявлень виявлено у 64% дітей 
експериментальної групи та у 59% дітей контрольної групи.  На етапі контрольного зрізу з низьким рівнем 
сформованості економічних уявлень виявилося  6% дітей експериментальної групи та 24% дітей контрольної групи. 

Отже, одержані нами дані свідчать про ефективність експериментальної проблемно-ігрової технології 
формування економічних уявлень у старших дошкільників. 
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